Energy Markets 22.5.2013 2. uusinta

1. a) Esita projektin nykyarvolaskennan matemaattinen periaate yhtdlomuodossa. Selita lyhyesti
esityksesi eri osatekijat ja niiden merkitys. (1%p)

b) Energiansdastoinvestoinnilla pyritddn vahentamaan tuotantoprosessin energiankulutusta.
Investointikustannus on 120 000 €, joka maksetaan 6 kk ennen investoinnin kayttéonottoa.
Investoinnin avulla voidaan valttda sdhkonkulutusta 100 MWh/kk (muutos on samansuuruinen lapi
koko toiminta-ajan). Samalla prosessin henkilostokustannukset kasvavat 1500 €/kk. Esita
investoinnin kassavirtalaskelma ja maarita nykyarvolaskennan avulla onko investointi kannattava,
kun sen kayttoika on 4 vuotta ja sen tuottovaatimus on 6 %? Sahkon hinnan oletetaan olevan 51
€/MWh. (3p)

c) Mika on ylla esitetyn investoinnin sisdinen korko? (Arvioi sisdinen korko 0,5%-yksikén
tarkkuudella.) (1%p)

2. a) Kombivoimala, jonka tiedot:
Teho 420 MW
hyotysuhde 61%
laitos toimii 25v
alkuinvestointi (sijoitus vuotta aikasemmin) 0,31 mrd €
kiinteat kustannukset 5,9 M€/a
kiinteat polttoainekustannukset 12 M€/a
polttoainekustannukset: energia 23,2 €/MWh
huoltokustannukset 3,25 €/MWh
huipunkayttoaika 7000h/a
tuotantovaatimus 6%

Laske tasoitetut kustannukset (annuiteetin kaava annettu kokeen takana, mutta siihen ei oltu
plussattu +annual costs) (4p)

b) selitd kolmella lauseella "Uponneet kustannukset” (1p)
c) selitd kolmella lauseella ”Ulkoiset kustannukset” (1p)

3. a) Kuvaa Suomen maakaasumarkkinaa, omistuksia ja hinnan komponenttien kehitysta viime
aikoina. Miten LNG muuttaisi tata? Mita tarvitaan LNG:n saamiseksi Suomeen (vain
padkomponentit)? (4p)

b) Miksi lansimaat kehittavat liikenteen biopolttonesteita ja pakottavat niitd kayttoéon lakiteitse?
Mita hyvia ja huonoja puolia asiassa on? Mika niiden rooli tai osuus on verrattuna fossiilisen 6ljyn
markkinoiksi? (2p)



a) Mita tekijoita/toimenpiteita tarvitaan sahkémarkkinoiden vapauttamisessa (liberalization)?
Kuvaile toimijat ja niiden roolit. Kuvaile vapaiden sahkdmarkkinoiden tarkeimmat ominaisuudet.
Voit my6s kuvata, mita ei saa esiintya vapailla sahkdmarkkinoilla (3p)

b) Kerro Saksan TAI Ranskan sahkon tuotannosta ja markkinoista, voluumi (tuotanto tai kulutus),
energiamuodot, joita kdytetdan, polttoaineet, erityispiirteitd yms. (3p)



